
PROVA II: Matemática, Língua Portuguesa/Literaturas Brasileira e Portuguesa/INGLÊS e Redação

MATEMÁTICA

01. URCA/2011.2 ­ Um pintor deseja pintar um 
quarto   cujas   dimensões   são:  5m  de 
largura,  5m  de   comprimento   e  3m  de 
altura.   Há,   neste   quarto,   em   paredes 
diferentes, uma  janela de  1x1,10m  e uma 
porta de  0,8x2,10m.  Um galão de tinta de 
500ml  pinta 12m2 . Quantos   galões   ele 
precisará para pintar todo o quarto?

a) 3

b) 4

c) 5

d) 2

e) 6

02. URCA/2011.2  ­  Um banner com  4,20m  de 
perímetro   deve   ter  3cm  de   margem   na 
base e nos lados, e uma  margem de  5cm 
em   cima.   Que   dimensões   darão   a   maior 
área impressa?

a) 0,90x1,20m

b) 1,04x1,06m

c) 1,02x1,08m

d) 0,95x1,15m

e) 0,98x1,12m

03. URCA/2011.2  ­  Seja z=−
2
2
−i 2

2
.

Calcule z30 .

a) i

b) ­2i

c) 1­i
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d) 1+i

e) ­i

04. URCA/2011.2 ­ Numa família há 10 pessoas 
sucedendo­se   com  4  anos   de   intervalo. 
Calcule   a   soma   das   idades,   sabendo­se 
que o mais velho tem o triplo da idade do 
mais novo.

a) 400

b) 380

c) 420

d) 360

e) 430

05. URCA/2011.2  ­  Em um concurso público, 
40%  dos  candidatos   são   homens   e  60% 
são   mulheres.   Dos   homens,  25% 
estudaram   em   instituição   pública,   e   das 
mulheres  40%  estudaram   em   instituição 
pública. O percentual total de candidatos 
que   estudaram   em   instituição   pública   é 
de:

a) 40%

b) 30%

c) 34%

d) 26%

e) 42%

06. URCA/2011.2  ­  Calcule   o   valor   da 

expressão
324− 381 3192 33

12227575−248
.

a)
4

25 33
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b)
4

25 63

c)
4

253

d) 4
25

63

e) 4
25

33

07. URCA/2011.2  ­  Sendo  r//s,  calcule o valor 
de log2sen  y−21

°
.

a) −
1
2

b)   1

c) 1
2

d)   ­1

e)   0

08. URCA/2011.2 ­ Seja A uma matriz quadrada 
invertível de ordem  4.  Seja  B  uma matriz 
de   mesma   ordem,   tal   que B=8

1
12 A.

Então, o determinante de BA−1 é:

a) 2 det A2

b) 32det A

c) 32

d)  ­2

e) 2
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09. URCA/2011.2  ­  As   soluções   da   equação
cotg7x⋅cotg3x=−1 são:

a) x=
2
2k ou x=−


2
2k

b) x=−

8
2k ou x=

8
2k

c) x=
2
2k

d) x=
8

k
2

ou x=−

8

k
2

e) x=
8

k
2

10. URCA/2011.2  ­  Determine   o   valor   de 

1−12 1−
1
3 1−

1
4 1− 1

99 .

a) 1
100

b) 1
98

c) 1
99

d) 1

e) 1
3

11. URCA/2011.2  ­  Sejam  ABC  um   triângulo 
retângulo em  B  e  M  um ponto em  AC  tal 
que BM=MC . É INCORRETO afirmar:

a) BMC=2A BM

b) B AC=A B M

c) O triângulo ABM é isósceles.

d) AM=MC

e) AM B=2B AC
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12. URCA/2011.2  ­  O   conjunto   solução   da 

inequação ∣( x3 −2 )( x+ 1 )
x−1 ∣< 2 é:

a) S=−∞ ,−3−57
6 ∪−357

,6
∞

b) S=−∞ ,0 ∪13 ,∞

c) S=−3−57
6

,−357
6 ∪1,∞

d) S=0, 13 ∪1,∞

e) S=0, 13 ∪−357
6

,∞
13. URCA/2011.2  ­  Sejam A = (1,1), B = (2,3) e 

C =   (3,2)  os  vértices  de  um triângulo.  A 
altura relativa ao lado AC é:

a) 35

b) 3 5
5

c) 25
5

d) 25

e) 5
5

14. URCA/2011.2 ­ Uma escola quer formar um 
grupo   com  10  alunos,   de   modo   que  6 
deles tenham menos de  22  anos, que um 
deles tenha exatamente 22  anos e que os 
demais tenham idade superior a  22  anos. 
Apresentaram­se   para   a   seleção  16 
candidatos,   com   idades   entre  15  e  29 
anos, sendo  7  candidatos com menos de 
22 anos, 2 com 22 anos e os demais com 
idade   superior   a  22  anos.   O   número   de 
diferentes   grupos   que   podem   ser 
selecionados a partir destes candidatos é 
igual a:
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a) 320

b) 230

c) 490

d) 1.120

e) 680

15. URCA/2011.2  ­  Seja C1 um   cilindro   de 
raio base igual a 2cm, cujo volume é igual 
ao   zero   “positivo”   da   função
f  x=x2−38x−80 multiplicado   por  .

Seja C2 um cone de duas folhas inscrito 
dentro de C1 , conforme figura abaixo. O 
volume de C1 menos o volume de C2
é:

a) 70
3
 cm3

b) 80
3
cm3

c) 40
3
cm3

d) 100
3

cm3

e) 50
3
cm3
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LÍNGUA 
PORTUGUESA/LITERATURA 
BRASILEIRA E PORTUGUESA
TEXTO 01

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47

A velha Sinhá não sabia mesmo o 
que se passava com seu marido. Fora ele 
sempre   de   muito   gênio,   de   palavras 
duras, de poucos agrados. Agora, porém, 
mudara   de   maneira   esquisita.   Via­o 
vociferar,   crescer   a   voz   para   tudo,   até 
para os bichos, até para as árvores. Não 
podia   ser   velhice,   a   idade   abrandava   o 
coração dos homens. Pobre da Marta que 
o pai não podia ver que não viesse com 
palavras  de   magoar  até  as  pedras.  Por 
ela  não,  que  era  um  resto  de  gente   só 
esperando   a   morte.   Mas   não   podia   se 
conformar com a sorte de sua filha. O que 
teria  ela  de  menos que as  outras? Não 
era uma moça feia, não era uma moça de 
fazer   vergonha.   E   no   entanto   nunca 
apareceu rapaz algum que se engraçasse 
dela.   Era   triste,   lá   isso   era.   Desde 
pequena  via  aquela  menina  quieta  para 
um canto e pensava que aquilo fosse até 
vantagem.   A   sua   comadre   Adriana   lhe 
chamava a atenção:

–   Comadre,   esta   menina   precisa 
ter mais vida.

Não fazia questão. Moça era para 
viver dentro de casa, dar­se a respeito. E 
Marta   foi   crescendo   e   não   mudou   de 
gênio.   Botara   na   escola   do   Pilar, 
aprendeu   a   ler,   tinha   um   bom   talhe   de 
letra,  sabia   fazer  o  seu bordado,   tirar  o 
seu molde, coser um vestido. E não havia 
rapaz   que   parasse   para   puxar   uma 
conversa.  Havia moças mais   feias,  mais 
sem jeito, casadas desde que se puseram 
em   ponto   de   casamento.   Estava   com 
mais de trinta anos e agora aparecera­lhe 
aquele   nervoso,   uma   vontade 
desesperada   de   chorar   que   lhe   metia 
medo.   Coitada   da   filha.   E   depois   ainda 
por cima o pai nem podia olhar para ela. 
Vinha com gritos, com despropósitos, com 
implicâncias. O que sucederia à sua filha, 
por que Deus não lhe dera uma sina mais 
branda?   Pensava   assim   a   velha   Sinhá 
enquanto na tenda o mestre José Amaro 
batia sola. Aquele ofício era doentio.

(José Lins do Rego, Fogo Morto, p. 81­82).

16. URCA/2011.2 ­  Considere os enunciados a 
respeito do fragmento:

I) A velha Sinhá se dá conta de que o marido 
vive   uma   crise   cujas   razões,   porém,   ela 
desconhece.

II) As expectativas familiares de Sinhá frustram­
se no momento em que percebe que o marido 
tem um gênio difícil.

III) A   velha   Sinhá   tem   crises   de   choro   ao 
perceber   que   sua   família   está   se   tornando 
desconhecida para ela.

IV) A ausência de pretendente para se casar com 
Marta   revela   a   Sinhá   que   ela   não   soubera 
educar sua filha.

V) A relação entre pai e filha, no momento das 
reflexões da velha Sinhá, está marcada pela 
violência verbal.

São corretos os enunciados:
a) I, II e IV
b) I e V
c) II, IV e V
d) II e III
e) I, III e V

17. URCA/2011.2  ­  Em   “Moça   era   para   viver 
dentro de casa, dar­se a respeito” (linhas 
26 e 27), infere­se que:

a) a  figura feminina apresenta atitudes de bom 
senso.

b) a   figura   feminina   apresenta   atitudes   mais 
combativas.

c) a   figura   feminina   evadiu­se   no   tempo   e   no 
espaço em busca de aventuras amorosas e 
sentimentais.

d) a   figura   feminina   tem   papel   relevante   na 
sociedade patriarcal.

e) a   figura   feminina   revela  um comportamento 
subserviente   e   submisso,   característica   da 
ideologia patriarcal.

18. URCA/2011.2  ­  Na   passagem   “Aquele 
oficio  era  doentio”   (linha  47),  entende­se 
que:
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a) o mestre Amaro estava obcecado por  sua 
profissão.

b) o   mestre   Amaro   estava   amargurado   com 
sua profissão.

c) o mestre Amaro estava revoltado com sua 
profissão.

d) o   mestre   Amaro   estava   raivoso   com   sua 
profissão.

e) o   mestre   Amaro   fazia   desdém   da   sua 
profissão.

TEXTO 02

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

Súbitos ruídos os interrompem, mais 
diante.   Parecem   vozear   de   gente,   nas 
traseiras de um pequeno monte. Sobem 
com   cuidado.   Era   um   homem   que,   do 
outro lado da encosta, abria um imenso 
buraco,   facholando  com afinco.  A  cova 
era   tão   funda   e   comprida   que   parecia 
que a  intenção dele era partir  o mundo 
em dupla metade. 

Gritam,   pedindo­lhe   atenção.   Do 
fundo   do   buraco   o   desconhecido   faz 
sinais   com   a   mão,   mostrando   que 
deveriam   esperar.   Vai   subindo   com 
vagares,   demorando   como   se   fosse 
cobra   procurando   os   pés.   Ao   chegar 
perto, se afina e, sem mais nem porquê, 
corre   para   Tuahir.   Se   abraçam, 
amistosos.   Muidinga   olha,   sem 
compreensão.

– Este  é  Nhamataca.  Trabalhámos 
junto, no tempo colonial.

Se cumprimentam rodando as mãos 
sobre os polegares,  à maneira da  terra. 
Os dois velhos amigos se sentam, fiando 
conversa, recordando os tempos.

(MIA, Couto. Terra Sonâmbula, p. 85).

19. URCA/2011.2  ­  Os   elementos   destacados 

do período: “Era um homem que, do outro 

lado da encosta, abria um imenso buraco, 

facholando   com   afinco”   estão 

corretamente identificados, EXCETO em:

a) Era   um   homem  (linha   04)   –   predicado 

nominal

b) abria um imenso buraco  (linhas 05 e 06) – 

predicado verbal

c) com afinco  (linha 06) – adjunto adverbial de 

modo

d) um imenso buraco  (linhas 05 e 06) – objeto 

indireto

e) um homem (linha 04) – predicativo do sujeito

20. URCA/2011.2  ­  De   acordo   com   a   NGB 

(Norma   Gramatical   Brasileira),   em   “Gritam, 

pedindo­lhe   atenção”   (linha   10),   a   oração 

em negrito é classificada sintaticamente como 

oração   subordinada   adverbial.   Assinale   a 

alternativa   que   traz   uma   oração   com   a 

classificação acima:

a) A   cova   era   tão   funda   e   comprida  que 

parecia   que   a   intenção   dele   era   partir   o 

mundo em dupla metade (linhas 06 e 07). 

b) Do fundo do buraco o desconhecido faz sinais 

com   a   mão,   mostrando  que   deveriam 

esperar (linhas 12 e 13). 

c) Do fundo do buraco o desconhecido faz sinais 

com   a   mão,  mostrando  que   deveriam 

esperar (linha 12).

d) Era   um   homem  que,   do   outro   lado   da 

encosta,   abria   um   imenso   buraco, 

facholando com afinco (linhas 04 a 06).

e) Se cumprimentam  rodando as mãos sobre 

os polegares à maneira da terra (linha 22).
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TEXTO 03

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16

O   Capitão   Antônio   Silvino   voltava   a 
tomar   conta   de   seus   pensamentos. 
Admirava   a   vida   errante   daquele 
homem, dando tiroteios, protegendo os 
pobres,  tomando dos ricos. Este era o 
homem que vivia na cabeça. (...). Este 
era o seu herói. Para ele só havia uma 
grandeza no mundo, era a grandeza do 
homem  que  não   temia   o  governo,  do 
homem que enfrentava quatro Estados, 
que dava dor de cabeça nos chefes de 
polícia,   que   matava   soldados,   que 
furava   cercos,   que   tinha   poder   para 
adivinhar os perigos. Se um dia visse o 
Capitão   Antônio   Silvino   seria   um 
homem feliz.

(José Lins do Rego. Fogo Morto, 
p. 108 e 128)

21. URCA/2011.2  ­  Sobre o  texto,  marque a 
afirmativa correta:

a) Substituindo­se daquele homem  (linhas 03 

e 04) pelo pronome correspondente, tem­se 
corretamente: Admirava­o a vida errante.

b) A   forma   verbal  protegendo  (linha   04) 

exprime   ação   concluída   em   um   certo 
momento do passado.

c) A  repetição  do   termo  grandeza  (linha  08) 

poderia ser evitada. A oração estaria correta 
se fosse assim redigida: onde o homem.

d) No trecho  Este era o seu herói. Para ele 
só havia uma grandeza no mundo, era a 
grandeza   do   homem   que   não   temia   o 
governo,   do   homem   que   enfrentava 
quatro Estados, que dava dor de cabeça 
nos   chefes   de   polícia,   que   matava 
soldados,  que   furava  cercos,  que   tinha 
poder   para  adivinhar   os   perigos  (linhas 

06   a   14),   a   sucessão   de   orações   que 
caracterizam   o   homem,   produz   um   ritmo 
que sugere a intensa atividade atribuída ao 
capitão.

e) Teria  o mesmo sentido se substituísse  uma 
grandeza   no   mundo  (linhas   07   e   08)   por 
muitas tristezas no mundo, seria correta a 

frase: Para ele só haviam muitas tristezas no 
mundo.

TEXTO PARA AS QUESTÕES 22 e 23
(...)  tornou o hóspede a entrar na recepção, 
um   pouco   ofegante   do   esforço,   pega   na 
caneta,   e   escreve   no   livro   das   entradas,   a 
respeito   de   si   mesmo,   o   que   é   necessário 
para que fique a saber­se quem diz ser,  na 
quadrícula  do  riscado e pautado  da página, 
nome   Ricardo   Reis,   idade   quarenta   e   oito 
anos,  natural   do  Porto,  estado  civil   solteiro, 
profissão   médico,   última   residência   Rio   de 
Janeiro,   Brasil,   donde   procede,   viajou   pelo 
Highland   Brigade,   parece   o   princípio   duma 
confissão,   duma   autobiografia   íntima,   tudo 
que   é   oculto   se   contém   nesta   linha 
manuscrita,  agora o problema é descobrir  o 
resto, apenas.

22. URCA/2011.2  ­  O   trecho   acima   traz 
informações   que   são   suficientes   para 
identificar a que obra ele pertence. A partir 
daí, podem ser identificadas questões, tais 
como: quem é o seu autor, a que literatura 
pertence,   etc.   Marque,   portanto,   a   única 
alternativa ERRADA nesse sentido.

a) Esse é um trecho da obra intitulada O ano da 
Morte de Ricardo Reis.

b) Esta obra é um romance.
c) Essa obra pertence à Literatura Portuguesa.
d) Seu autor é Fernando Pessoa.
e) Seu autor  foi  ganhador do prêmio Nobel de 

Literatura.

23. URCA/2011.2 ­ Numa análise semântica do 
trecho   em   questão,   só   NÃO   se   pode 
compreender:
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a) A ação se passa num hotel.
b) O hóspede em questão chama­se Ricardo 

Reis.
c) Ele está chegando do Rio de Janeiro.
d) Ele nasceu na cidade do Porto.
e) Nesse trecho ele entra pela primeira vez na 

recepção.

TEXTO PARA AS QUESTÕES 24 e 25:
Frieza

Os teus olhos são frios como as espadas,
E claros como os trágicos punhais;
Têm brilhos cortantes de metais
E fulgores de lâminas geladas.

5 Vejo neles imagens retratadas
De abandonos cruéis e desleais,
Fantásticos desejos irreais,
E todo o oiro e o sol das madrugadas!

Mas não te invejo, Amor, essa indiferença,
10 Que viver neste mundo sem amar

É pior que ser cego de nascença!

Tu invejas a dor que vive em mim!
E quanta vez dirás a soluçar:
“Ah! Quem me dera, Irmã, amar assim...”

24. URCA/2011.2  ­  O   poema   acima,   de 
Florbela   Espanca,   está   inserido   num 
contexto   da   Literatura   Portuguesa 
denominado   Interregno.   As   alternativas 
abaixo   trazem   informações   sobre   a 
produção   dessa   poetisa   e   sobre   esse 
contexto   literário   em   que   sua   obra   se 
insere,   mas   uma   das   alternativas   é 
INCORRETA. Identifique­a:

a) A   obra   poética   de   Florbela   Espanca   é 
considerada  a mais   importante  em  termos 
de  voz   feminina  da  poesia  portuguesa  do 
início e, talvez, de todo o Modernismo.

b) O desapego ao apuro formal é evidente nos 
poemas   de   Florbela   Espanca,   como   é 
possível notar no seu poema “Frieza”.

c) Sua   poesia   representa   um   interregno   sem 
vínculo   maior   nem   com   a   irreverência   do 
grupo da Orpheu, nem com o intimismo típico 
do grupo da Presença.

d) Na sua poesia, mesmo situada no período do 
Modernismo Português,  ainda se encontram 
traços simbolistas e decadentistas.

e) O soneto foi a forma fixa de poemas preferida 
por Florbela Espanca.

25. URCA/2011.2  ­  No verso 5 do poema, “Vejo 
neles  imagens   retratadas”,   o   termo   em 

negrito   retoma   que   termo   anteriormente 
citado?

a) olhos (verso 1)
b) punhais (verso 2)
c) brilhos (verso 3)
d) metais (verso 3)
e) fulgores (verso 4)

26. URCA/2011.2  ­  “Até   agora   não   pudemos 
saber se há ouro ou prata nela,  ou outra 
coisa de metal,  ou  ferro;  nem lha vimos. 
Contudo a terra em si é de muito bons ares 
frescos e  temperados como os de Entre­
Douro­e­Minho,   porque   neste   tempo 
d'agora assim os achávamos como os de 
lá.   Águas   são   muitas;   infinitas.   Em   tal 
maneira   é   graciosa   que,   querendo­a 
aproveitar,  dar­se­á  nela   tudo;  por  causa 
das águas que tem!”

Este é um trecho da Carta de Pero Vaz de 
Caminha sobre o “achamento” das terras 
do Brasil. Das alternativas abaixo sobre a 
Carta só é CORRETO afirmar:

a) Cronologicamente   a  Carta   de   Pero   Vaz   de 
Caminha insere­se no Barroco brasileiro.
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10



PROVA II: Matemática, Língua Portuguesa/Literaturas Brasileira e Portuguesa/INGLÊS e Redação

b) O   estilo   ufanista   e   emotivo   prenuncia 

características do Romantismo brasileiro.

c) Entre outros textos do século XVI em forma 

de diários,  tratados e crônicas, a  Carta de 

Pero Vaz de Caminha é tida como literatura 

de informação.

d) Escrita em versos, a  Carta de Pero Vaz de 

Caminha  é  considerada  o  primeiro  poema 

épico da literatura brasileira.

e) Não se pode dizer que foi por cumprimento 

do dever do cargo de escrivão que Pero Vaz 

de Caminha escreveu a Carta.

27. URCA/2011.2 ­ “O ano de 2010 pode ficar 
marcado por um recorde trágico: aquele 
em que mais pessoas morreram vítimas 
de   terremotos.   Apenas   nos   quatro 
primeiros meses, as vítimas de tremores 
já somam 223.542, segundo o Centro de 
Pesquisas   Geológicas   dos   EUA   (USGS 
na   sigla   em   inglês),   que   monitora 
terremotos   em   todas   as   regiões   do 
globo.”   (Fonte: 
<http://g1.globo.com/Noticias/Mundo/0,,M
UL1569411­5602,00.html>.   Acessado   em 
19 de maio de 2011.)
O texto em questão  traz  características 
de   linguagem   pelas   quais   é   possível 
dizer que a sua função predominante:

a) É   centrada   no   emissor,   tendo   como 

característica principal a subjetividade.

b) Objetiva influenciar o receptor, estruturando­

se em verbos no imperativo.

c) É   testar   o   canal   de   comunicação   com 

expressões de significado impreciso.

d) É   expor   uma   explicação   sobre   a   língua 

através dessa mesma língua.

e) Centra­se   no   referente,   no   assunto,   com 

intuito informativo.

28. URCA/2011.2  ­  Os   dois   poemas   abaixo, 
respectivamente   de   autoria   de   Millôr 
Fernandes e de Alice Ruiz S, são haicais. 
Depois de lê­los, marque a alternativa que 
traz uma informação ERRADA sobre esse 
gênero de poesia:

Nos dias quotidianos

É que se passam

Os anos

(Millôr Fernandes)

primeira folha de outono

no chão começa

o meio do ano

(Alice Ruiz S)

a) O   haicai   é   um   gênero   poético   de   origem 

japonesa.

b) Os   únicos   poetas   brasileiros   a   escreverem 

haicais foram justamente Millôr Fernandes e 

Alice Ruiz S.

c) Sua principal  característica formal é que ele 

tem apenas três versos.

d) Alguns haicais apresentam métrica e rima.

e) No   haicai   condensam­se   imagens   e 

sugestões em poucas palavras.

29. URCA/2011.2 ­ Qual das alternativas traz o 
nome do romance cuja ação transcorre no 
ambiente da seca do Ceará de 1878 e que 
tem, entre outras personagens, o soldado 
Crapiúna e  Alexandre,  homem honesto  e 
trabalhador?

a) O Cortiço

b) Vidas Secas

c) Luzia­Homem

d) A Normalista

e) Iracema
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30. URCA/2011.2  ­  Marque   a   alternativa 
INCORRETA   acerca   de   Alexandre 
Herculano e/ou sua obra:

a) Viagens   na   minha   Terra  é   uma   obra   de 
Alexandre Herculano que se classifica entre 
a   prosa   de   ficção   e   as   memórias   de 
viagens.

b) Eurico, o Presbítero é considerado o melhor 
romance de Alexandre Herculano.

c) O   Monge   de   Cister  aborda   aspectos 
históricos e culturais de Portugal.

d) Sua   obra   insere­se   no   contexto   do 
Romantismo português.

e) Temas   religiosos,   históricos   e   medievais 
estão   presentes   na   prosa   de   Alexandre 
Herculano.

INGLÊS

Remarks by the President Barack Obama 
on Osama Bin Laden  (Part I)
THE PRESIDENT: Good evening. Tonight, I 
can   report   to   the American people  and   to 
the   world   that   the   United   States   has 
conducted  an  operation   that   killed  Osama 
bin  Laden,   the   leader  of  al  Qaeda,  and a 
terrorist who’s responsible for the murder of 
thousands   of   innocent   men,   women,   and 
children.
It   was   nearly   10   years   ago   that   a   bright 
September day was darkened by the worst 
attack   on   the   American   people   in   our 
history. The images of 9/11 are seared into 
our   national   memory   ­   hijacked   planes 
cutting through a cloudless September sky; 
the Twin Towers collapsing  to  the ground; 
black   smoke   billowing   up   from   the 
Pentagon;   the   wreckage   of   Flight   93   in 
Shanksville,   Pennsylvania,  where  the 
actions of heroic citizens saved even more 
heartbreak and destruction.

And yet we know that the worst  images are 
those   that   were  unseen  to   the   world.   The 
empty seat at the dinner table. Children who 
were forced to grow up without their mother or 
their   father.  Parents  who would  never  know 
the  feeling  of   their   child’s   embrace.  Nearly 
3,000   citizens   taken   from   us,   leaving   a 
gaping hole in our hearts.
On September 11, 2001, in our time of grief, 
the   American   people   came   together.   We 
offered our neighbors a hand, and we offered 
the  wounded our  blood.  We  reaffirmed  our 
ties to each other, and our love of community 
and country. On that day, no matter where we 
came from, what God we prayed to, or what 
race or ethnicity we were, we were united as 
one American family.
We were also united in our resolve to protect 
our nation and to bring those who committed 
this   vicious   attack   to   justice.   We  quickly 
learned that the 9/11 attacks were carried out 
by   al   Qaeda   ­   an   organization   headed   by 
Osama   bin   Laden,   which   had  openly 
declared war on  the United States and was 
committed to killing  innocents  in our country 
and around the globe. And so we went to war 
against al Qaeda to protect our citizens, our 
friends, and our allies.

(…)

31. URCA/2011.2 ­ Cloudless means:
a) full of clouds
b) without cloud
c) dark
d) empty
e) rainy

32. URCA/2011.2 ­ Where refers to
a) Flight 93
b) Pentagon
c) Twin Towers
d) Ground
e) Shanksville
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33. URCA/2011.2  ­  The prefix UN (in  unseen), 
RE (in reaffirmed) means, respectively:

a) Negation, three times
b) One, repetition
c) With, without
d) Negation, repetition
e) Absence, once

34. URCA/2011.2  ­  Feeling  (“…feeling  of their 
child’s   embrace…”)   and  gaping  (“…   a 
gaping  hole   in   our   hearts…”)  may   be 
classified, respectively, as:

a) Both are nouns
b) Adjective, noun
c) Verb, adjective
d) Noun, adjective
e) Both are adjectives

35. URCA/2011.2  ­  The suffix –LY (in  quickly 
and  openly)   is  added  to  adjectives and  it 
forms:

a) Nouns
b) Verbs
c) Adjectives
d) Adverbs
e) Pronouns

36. URCA/2011.2 ­ Check the alternative which 
contains nouns that make their plural forms 
just like allies:

a) Boy
b) Beauty
c) Child
d) Key
e) Play

37. URCA/2011.2 ­ According to the text,
a) Al  Qaeda  is an organization whose  leader 

was Bin Laden.
b) Al   Qaeda   is   an   organization   that   protects 

Islam young people.
c) Osama bin Laden planned and executed the 

9/11 terrorist attacks.
d) Nowadays,  only   few Americans   remember 

the 9/11 terrorist attacks.
e) The United States declared war to Al Qaeda 

because of its allies.

Remarks by the President Barack Obama 
on Osama Bin Laden  (Part II)

(…)
Then, last August, after years of painstaking 
work   by   our   intelligence   community,   I   was 
briefed on a possible lead to bin Laden. It was 
far from certain, and it took many months to 
run   this   thread   to   ground.   And   finally,   last 
week,   I   determined   that   we   had   enough 
intelligence to take action, and authorized an 
operation to get Osama bin Laden and bring 
him to justice.
Today,   at   my   direction,   the   United   States 
launched   a   targeted   operation   against   that 
compound  in  Abbottabad,  Pakistan.  A small 
team of Americans carried out the operation 
with extraordinary courage and capability. No 
Americans were harmed.  They took care to 
avoid   civilian   casualties.  After   a   firefight, 
they  killed   Osama   bin   Laden   and   took 
custody of his body.
For over two decades, bin Laden has been al 
Qaeda’s   leader   and   symbol,   and   has 
continued to plot attacks against our country 
and our  friends and allies.  The death of  bin 
Laden   marks   the   most   significant 
achievement to date  in our nation’s effort  to 
defeat al Qaeda.
Yet his death does not mark the end of our 
effort.   There’s   no   doubt   that   al   Qaeda   will 
continue   to   pursue   attacks   against   us.   We 
must ­ and we will ­ remain vigilant at home 
and abroad.
As   we   do,   we   must   also   reaffirm   that   the 
United States is not ­ and never will  be ­ at 
war   with   Islam.   I’ve   made   clear,  just   as 
President Bush did shortly after 9/11, that 
our war is not against Islam. Bin Laden was 
not a Muslim leader; he was a mass murderer 
of Muslims. Indeed, al Qaeda has slaughtered 
scores   of   Muslims   in   many   countries, 
including our own. So his demise should be 
welcomed   by   all   who  believe   in   peace  and 
human dignity.

(…)
Extracted from: 

http://www.whitehouse.gov/blog/2011/05/02/osama
­bin­laden­dead
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38. URCA/2011.2  ­  According  to  the  text,   it   is 
right to say that:

a) Everyone in the American Intelligence knew 
that bin Laden was about to be captured.

b) It was not difficult to find bin Laden´s home 
and his family in Abbottabad.

c) President   Obama   authorized   bin   Laden´s 
murder right after his arrest.

d) The   United   States   hasn't   been   in   war 
against Islam since the 9/11 attacks.

e) President   Obama   believes   that   Al   Qaeda 
will not leave the United States alone after 
bin Laden´s death.

39. URCA/2011.2 ­ The text does NOT say that:
a) It   was   necessary   two   groups   of   twenty 

soldiers to arrest bin Laden.
b) The   American   Intelligence   had   discovered 

where bin Laden lived in 2010.
c) Al   Qaeda   is   responsible   for   killing   many 

people around the world.
d) President   Obama   believes   that   Al   Qaeda 

will   try   to   take vengeance  for  bin  Laden´s 
death.

e) The   action   to   arrest   bin   Laden   was 
authorized by President Obama.

40. URCA/2011.2 ­ Painstaking  means:
a) Expensive
b) A kind of dirty job
c) With great effort
d) Careless
e) Negligent

41. URCA/2011.2  ­  To get  may be substituted 
by:

a) To kill
b) To bring
c) To break
d) To convince
e) To catch

42. URCA/2011.2  ­  The   sentence  “They   took 
care   to   avoid   civilian   casualties.”  means 
that:

a) The team made great effort not to cause any 
civilian death.

b) The team didn´t care about civilians, but to kill 
bin Laden.

c) Civilians could be killed, since bin Laden was 
arrested.

d) The   soldiers   took   care   not   to   cause   any 
civilian despair.

e) The soldiers tried to do their job as bloody as 
possible.

43. URCA/2011.2  ­  The pronouns  they  and  his 
refer, respectively, to:

a) The American team and bin Laden
b) Casualties and bin Laden
c) The United States and Pakistan
d) Bin Laden and the American team
e) The United States and bin Laden

44. URCA/2011.2 ­ To defeat does NOT mean:
a) Fight
b) Destroy
c) Eliminate
d) Exterminate
e) Join

45. URCA/2011.2  ­  “… just as President Bush 
did shortly after 9/11…” means that:

a) Ex­president   Bush   reminded   all   Americans 
that Osama was responsible for the attacks.

b) Obama meant that Bush wasn´t worried to tell 
the American people who attacked the USA.

c) Ex­president   Bush   also   said   soon   after   the 
attacks that the USA wouldn´t be at war with 
the Islam, but with the terrorists.

d) Both   Obama   and   Bush   just   wanted   to 
emphasize that they didn´t like bin Laden.

e) Ex­President   Bush   just   addressed   to   the 
American people months after the 9/11.
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PROVA DE REDAÇÃO

ESCOLHA UM DOS TEMAS SUGERIDOS, ASSINALE­O NA FOLHA OFICIAL E FAÇA A SUA REDAÇÃO. 
PROCURE PERCEBER A SUA ESSÊNCIA, PARA COMPOR O NÚCLEO TEMÁTICO DO SEU TEXTO. 
SIGA AS INSTRUÇÕES RELATIVAS À OPÇÃO ESCOLHIDA. NÃO SE ESQUEÇA DE DAR UM TÍTULO 
AO SEU TEXTO.

TEXTO I
Sítio nuclear nordestino vai abrigar duas usinas

A polêmica   expansão  do  parque   gerador  nuclear   brasileiro,   que  consta  do   Plano   Nacional  de 
Energia, prevê a construção de quatro a oito usinas até 2030. Segundo o presidente da Eletronuclear, 
Othon Pinheiro da Silva, cada geradora é avaliada em cerca de US$ 3 bilhões, o que já desperta o interesse 
de   fabricantes   internacionais   de   reatores.  A   empresa   trabalha   para   iniciar  as  obras   em  2012,   com a 
preparação de um terreno no Nordeste para receber as duas primeiras usinas, com início de operações da 
primeira entre 2019 e 2020.

Conforme   a   Eletronuclear,   foram   iniciados   os   estudos   de   localização   da   Central   Nuclear   do 
Nordeste,  cuja região considerada de “interesse”  fica na faixa  litorânea compreendida entre Salvador e 
Recife. (...).

Os estados de Pernambuco, Bahia, Alagoas e Sergipe planejam fazer consórcio interestadual para 
disputar  os  empreendimentos.  O Ceará  acredita  que   leva  alguma vantagem na  disputa  por  dispor  de 
reserva de urânio de Itataia, em Santa Quitéria, cujo contrato de concessão da exploração já foi assinado 
com as indústrias Nucleares do Brasil (INB) e a Galvani Mineração.

(Revista NE VINTE UM, edição 05, Ano I, set 2009).

PROPOSTA I
A   partir   das   informações   acima,   elabore   um   texto  dissertativo­argumentativo  apresentando 

posicionamentos acerca do tema em evidência.
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TEXTO II
COISA ESTRANHA

Esta noite, já quase madrugada,
No silêncio melhor de toda gente,
Despertei do meu sono de inocente
Pelo doido ladrar da cachorrada.

E fiquei a dizer: não devo nada, 
Criminoso não sou, vivo contente. 
Quem me vem perturbar, tão insolente, 
O repouso feliz desta morada?

Me fugiram os pulsos, pois sou fraco
E lembrei­me de gato, de cassaco
E raposa mexendo no poleiro.

Porém logo notei estranha coisa:
Nem cassaco, nem gato, nem raposa.
Era um vice­prefeito em meu terreiro.

(Patativa do Assaré)

PROPOSTA II
Imaginando estar à janela de um apartamento, narre um acontecimento estranho ou surpreendente.
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TEXTO III

Observe o quadro:

Bodas (La noce), 1905, óleo sobre tela de Henri­Julien Félix Rousseau, 
Musée de I’Orangerie, Paris.

PROPOSTA III
Escreva uma carta para um parente que mora em outro Estado, descrevendo a festa de bodas de 

prata de um amigo da família.
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RASCUNHO DA REDAÇÃO

TÍTULO:  ___________________________________________________________________________________

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

CRITÉRIOS BÁSICOS DE AVALIAÇÃO/CORREÇÃO
Os textos a serem produzidos, devem:
 ser redigidos na norma culta;
 ater­se exclusivamente ao tema proposto, sob pena de ter o texto desclassificado (zerado);
 evitar expressões clicherizadas para marcar “introdução” e “conclusão” da produção textual;
 originalidade;
 coerência, coesão e clareza na exposição das idéias;
 escrever de forma legível;
 atenção ao limite mínimo de 20 linhas e máximo de 25 linhas.
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